
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 14 dias do mês de Agosto de 2009, às 10:00, no Auditório do CREA/PA, do município, BELÉM, Estado PA, foi realizada a Reunião Ordinária de
Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais,
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Antônio José de Souza Biffi, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

Adailton de Lima Tavares - Guarda Municipal de Belém
Airton Nilo de Almeida Lins - Companhia de Transportes do Município de Belém - CTBEL
Alexandre Gonçalves de Nazareth - Secretaria Municipal de Assuntos Jurídicos
Alfredo Sarubby Nascimento do Nascimento - Companhia de Transportes do Município de Belém
Auriléa Gomes Abelem - Secretaria Municipal de Educação - SEMEC
Bernard Stilianidi Filho - Secretaria Municipal de Coordenação Geral do Planejamento e Gestão - SEGEP 
Donatila do Pilar Costa Nogueira - Secretaria Municipal de Saneamento
Elvira Maria Ferreira Soares - Secretaria Municipal de Educação -SEMEC
Eurico Fernando de Queiroz Alves - Companhia de Desenvolvimento da Área Metropolitana de Belém - CODEM
Helder de Paula Mello - FUNDO VER-O- SOL
Jorge Nazareno Veiga - Secretaria Municipal de Meio Ambiente
Luiz Júnior Ramos Garcia - Gabinete do Prefeito - NAC
Marcelo do Valg Oliveira - Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Belém -SAAEB
Marly Jorge Brito - Secretaria Municipal de Coordenação Geral do Planejamento e Gestão - SEGEP
Márcio Roberto Macedo Cardoso - Tribunal de Justiça do Estado do Pará - Cível
Márcio Valério Saraiva da Costa - Companhia de Desenvolvimento da área Metropolitana de Belém -CODEM  
Mônica Zoghbi Pinheiro Gueiros - Secretaria Municipal de Administração
Nazaré Cristina Nakano Tavares Viana - Sindicato dos Condomínios do Estado do Pará
Otoniel Cristovam das Chagas Pereira - Prefeitura Municipal de Belém - Agência Distrital de Icoaraci - ADIC
Paulo Antonio Dantas da Silva - Coordenadoria Municipal de Turismo - Belemtur
Regina Aguiar Fagundes - Secretaria Municipal de Coordenação Geral do Planejamento e Gestão - SEGEP
Shirley Araújo da Costa - Prefeitura Municipal de Belém
Susi Cristina de Oliveira Cruz - Núcleo de Atendimento à Comunidade - Gabinete do Prefeito
Vicente de Paulo de Souza Failache - Prefeitura Municipal de Belém - AGÊNCIA DISTRITAL DE I
Victor Hugo Moreira da Cunha Júnior - Fundação Municipal de Assistência ao Estudante - FMAE

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município BELÉM e,
em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.



Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Não. Por quê?
Os limites municipais já são bem estabelecidos, não havendo controvérsias quanto a isto.

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Não. Por quê?
Não houve controvérsia com relação aos limites, pois já são bem estabelecidos.

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
O apoio técnico foi colocado no sentido de alguma ajuda que se faça necessária durante o Censo 2010.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
O apoio foi declarado no sentido de alguma necessidade que possa surgir durante o Censo de 2010, principalmente com relação à divulgação.

Outros Assuntos:
O Agente Distrital de Icoaraci, Sr. Otoniel Pereira, perguntou se os Recenseadores irão chegar nas ilhas de Belém. Foi esclarecido que os Recenseadores
tendem a ser alocados em setores perto de suas residências,assim como que o PDA tem GPS, o que vai facilitar a cobertura das áreas recenseadas.O Sr.
Helder Melo, do Fundo Ver-o-Sol, alegou que os moradores das ilhas são pouco privilegiados pelas políticas públicas e pediu um melhor critério no processo
seletivo para Recenseador, de forma a dar oportunidades aos ribeirinhos. O Sr. Biffi esclareceu que o processo seletivo obedece à legislação vigente.
Também esclareceu que o auxílio dos representantes de moradores e demais entidades na divulgação melhora o acesso de setores desprivilegiados ao
processo. A Sra. Nazará Cristina, do SINDCON, indagou pelo material promocional para condomínios, sendo esclarecido que ele ainda não tinha sido
disponibilizado. A Sra. Donatila Pillar, do SESAN, parabenizou a iniciativa de instalação das CMGEs, e afirmou que sua secretaria precisa dos novos dados
censitários.

Recomendações ao representante do IBGE:
Não houve recomendações, mas somente algumas dúvidas e colocações de apoio.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria Municipal de Finanças; Secretaria Municipal de Urbanismo; Secretaria Municipal de Habitação; Secretaria Municipal de Esporte Juventude e
Lazer; Câmara Municipal de Belém; Fórum Criminal de Belém e Movimento EMAÚS.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


